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Virová hepatitida A v Olomouckém kraji: vývoj v roce 2025 a význam prevence 

 

Rok 2025 byl v poznamenán výrazným nárůstem výskytu virové hepatitidy A (VHA) 

v Olomouckém kraji. Dlouhodobý vývoj počtu onemocnění v letech 2019–2025 (viz graf níže) 

ukazuje, že zatímco v předchozích letech se výskyt pohyboval pouze v jednotkách případů, v 

roce 2024 došlo k výraznému nárůstu, který v roce 2025 dále akceleroval. 

 

 
Graf: Evidované počty případů virové hepatitidy A v Olomouckém kraji v letech 2019–2025.  

 

V období od 1. ledna do 31. prosince 2025 bylo v Olomouckém kraji zaznamenáno celkem 91 

případů VHA. Nejvyšší počet případů byl evidován v okrese Přerov, kde bylo hlášeno 55 

případů, následoval okres Olomouc s 23 případy. V ostatních okresech kraje zůstal výskyt 

sporadický – v okrese Prostějov bylo evidováno 6 případů, v okrese Jeseník 5 případů a v okrese 

Šumperk 2 případy. 

 

Onemocnění se vyskytovalo napříč všemi věkovými skupinami, od malých dětí až po seniory. 

Nejvíce zastoupenou skupinou mezi nahlášenými případy byli dospělí ve věku 45–54 let. 

Zatímco začátkem roku se onemocnění objevovalo zejména v komunitách sociálně slabších, 

koncem roku již docházelo k přenosu napříč celou populací a často se nepodařilo zpětně 

dohledat konkrétní zdroj nákazy. 

 

Protiepidemická opatření 

V souvislosti s potvrzenými případy vydala KHS lékařské dohledy (LD) 546 osobám, které 

byly vyhodnoceny jako rizikové kontakty. Pod LD jsou zařazovány osoby, které nejsou proti 

VHA očkované nebo onemocnění v minulosti neprodělaly. 
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Osoby pod LD mají povinnost: 

• podrobit se stanoveným odběrům a vyšetřením, 

• dodržovat režimová opatření po dobu 50 dní od rizikového kontaktu. 

Po tuto dobu se nesmějí zapojovat do kolektivních aktivit, pracovat v provozech s nebalenými 

potravinami ani navštěvovat bazény, sauny, posilovny, dětské kroužky, tábory či školy v 

přírodě. 

 

V celorepublikovém srovnání nepatřil Olomoucký kraj v roce 2025 mezi regiony s nejvyšší 

nemocností VHA. Přesto však KHS v průběhu roku realizovala řadu cílených preventivních a 

protiepidemických opatření. Jejich společným cílem bylo zabránit dalšímu šíření nákazy a 

současně zvýšit informovanost veřejnosti, zejména v oblasti prevence tohoto onemocnění: 

 

• Očkování 

Zásadní roli v přijatých opatřeních hrálo očkování. KHS zajistila profylaktické dávky očkovací 

látky pro osoby vyhodnocené jako rizikové kontakty potvrzených případů onemocnění. 

Současně bylo realizováno kompletní očkování členů sborů dobrovolných hasičů, kteří 

zasahovali při povodních v roce 2024, kdy očkování také započalo.  

 

• Spolupráce s institucemi 

Důležitou roli sehrála spolupráce s územními samosprávami. Ve spolupráci s Magistrátem 

města Přerova byly do sociálně vyloučených lokalit distribuovány dezinfekční přípravky a 

posílena hygienická opatření. S Magistrátem města Olomouce byla přijata preventivní opatření 

při pořádání adventních trhů, zejména posílení úklidu, dezinfekce veřejných prostor a 

dostupnosti hygieny rukou. 

 

• Osvěta a edukační aktivity 

Součástí opatření byla intenzivní osvětová činnost. Veřejnosti byly distribuovány materiály 

Státního zdravotního ústavu „Jak se chránit proti hepatitidě A“. KHS informovala školy, rodiče 

a provozovatele obchodů o zhoršené epidemiologické situaci a nutnosti dodržování hygieny. 

Praktickým lékařům byly poskytnuty informace k včasnému rozpoznání onemocnění, prevenci 

a očkování. 

 

• Kampaň „Stop žloutence!“ 

Významným komunikačním nástrojem se stala krajská osvětová kampaň „Stop žloutence!“, 

která byla na území Olomouckého kraje spuštěna v listopadu 2025. Kampaň se zaměřila 

především na důkladné mytí rukou a podporu očkování proti VHA. Informační materiály byly 

zveřejněny na LCD monitorech Integrovaného dopravního systému Olomouckého kraje a 

zároveň v městské hromadné dopravě v Olomouci, Prostějově a Přerově, což umožnilo oslovit 

širokou veřejnost. 

 

• Monitoring a reporting 

Epidemiologická situace byla po celý rok průběžně a systematicky sledována prostřednictvím 

pravidelného týdenního monitoringu. KHS o vývoji situace aktivně informovala veřejnost 

prostřednictvím mediálních výstupů v celostátních i regionálních médiích, jako jsou Český 
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rozhlas, Česká televize či Olomoucký deník. Aktuální informace, doporučení a přehledy byly 

průběžně zveřejňovány a aktualizovány na webových stránkách KHS. 

 

Výzva veřejnosti 

V roce 2026 bude KHS nadále pokračovat v preventivních opatřeních, monitoringu 

epidemiologické situace a v aktivní komunikaci s veřejností i odborníky. Zkušenosti z 

uplynulého období jednoznačně ukazují, že právě prevence, včasná informovanost a 

zodpovědné chování jednotlivců hrají klíčovou roli v omezení šíření VHA. 

 

K účinné ochraně zdraví však nestačí pouze systémová opatření – zásadní je zapojení každého 

z nás. Dodržování základních hygienických návyků, zejména důsledné mytí rukou, a využívání 

možnosti očkování představují jednoduché, ale velmi účinné kroky, kterými může veřejnost 

aktivně přispět k ochraně sebe i svého okolí. 

 

Více informací nejen o prevenci VHA naleznete na webových stránkách KHS. 

 

 
Ukázka distribuovaného edukačního letáku Státního zdravotního ústavu – Jak si správně mýt ruce 
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